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KOMMENTAR  

TV 2S DOKUMENTAR »OPRÅB fra sygehuset« om pro-
blemerne i sundhedsvæsenet giver et rystende indblik i 
det underbemandede kaos, der synes at herske på lan-
dets hospitaler og sygehuse. En række undersøgelser, 
som er lavet i forbindelse med udsendelsen i samarbejde 
med Yngre Læger, Overlægeforeningen og Dansk Syge-
plejeråd, dokumenterer således, at 40 procent af de ad-
spurgte i løbet af det seneste år har oplevet, at travlhed 
og underbemanding har resulteret i en alvorlig utilsigtet 
hændelse, det vil sige en alvorlig fejl, som har bragt eller 
potentielt kan bringe patientens helbred eller liv i fare. Ni 
procent af lægerne og sygeplejerskerne mener ligefrem 
at have været i en situation, hvor disse bemandingsmæs-
sige problemer er resulteret i patientens død.

Tallene er chokerende, ikke mindst fordi flere læger og 
sygeplejersker har fået at vide af ledelsen, at underbe-
manding og travlhed ikke kan anføres som årsag til en 
utilsigtet hændelse – i direkte modstrid med reglerne for 
den lovpligtige anmeldelse af utilsigtede hændelser. 
Hverdagen på de af landets sygehuse, der havde valgt at 
lukke kameraholdet ind, burde få danskerne til at se 
anderledes på de krav, der lød fra landets sygeplejersker, 
som med deres langvarige strejke gjorde opmærksom 
på deres håbløse løn- og arbejdsforhold.

DET ER IKKE svært ikke at se forhånelsen af dem som 
gerrige og pengegriske som en slags forræderi fra resten 
af samfundet, der ellers applauderede sundhedsmedar-
bejdernes uselviske og utrættelige indsats under covid-
19-pandemien, men som glemte dem, så snart pandemi-
en (i Danmark) aftog. Regeringen mener at have gjort sit 
ved at give sundhedsvæsenet »et markant løft« med 1,2 
milliarder kroner til drift. Men regionerne havde faktisk 
bedt om næsten det dobbelte. Årsagen? Antallet af pa-
tienter er på knap ti år steget med 31 procent, mens per-
sonalet blot er forøget med to procent. En vanvittig pro-
duktivitetsforøgelse i en sektor, som i årevis har klaget 
over stress, nedslidning og manglende midler.

Det mest uhyggelige ved diskussionen om ressourcer-
ne i sygehusvæsenet er imidlertid dens underliggende 
præmis: Vi diskuterer tilsyneladende kun, hvordan man 
undgår, at underbemanding og travlhed forværrer pa-
tienternes tilstand eller sågar koster dem livet. Men har 
aldeles glemt en af de vigtigste lektier fra den moderne 
sygeplejes ophavskvinde: Florence Nightingale. For godt 
nok er hun bedst kendt for at insistere på betydningen af 
frisk luft og gode hygiejne-, bade- og toiletforhold, når 
det gjaldt helbredelsen af patienterne under Krimkrigen 
i 1800-tallet. Men lige så vigtig for patienternes behand-
ling og lægning var den menneskelige kontakt og op-
mærksomhed. De sårede soldater kaldte jo netop 
Nightingale for »Damen med lampen«, fordi hun om 
natten gik gennem lazaretterne med en lygte i hånden. 
For at tilse dem, forstås, men lige så meget for at lytte til, 
tale med og berolige dem.

TV 2s dokumentar – og enhver samtale med ansatte i 
sundhedssektoren – illustrerer desværre, at den del af 
sundhedsplejen i dag er en luksus, som der ikke har væ-
ret råd til i lang tid.

Damen med 
lampen

OMSORGSSVIGT . For patienterne  

bør det på sygehusene gælde om  

mere end blot at overleve. 

FREDE VESTERGAARD 

I 
januar 1980 kom en rapport fra 
det daværende Administrations-
departement under Finansmini-

steriet, som i lyset af den aktuelle ud-
dannelsesdebat er værd at mindes. 
Rapporten De fortsatte uddannelser 
advarede om, at gymnasiefrekvensen 
var begyndt at løbe løbsk og skabe 
uddannelsesinflation, idet man nu 
skulle have studentereksamen til en 
række uddannelser, hvor det før ikke 
var et krav, fortæller hovedforfatteren 
til rapporten, Sven Scharling.

Der blev ikke lyttet til advarslen. 
Og efterfølgende faldt søgningen til 
erhvervsskolerne, som nu ses som et 
problem. Men ikke nok med det: Mas-
seoptaget har også medført et fald i 
gymnasiets faglige niveau, lyder det 
fra Uffe Gravers Pedersen, tidligere 
gymnasierektor og tidligere direktør 
for Undervisningsministeriets gym-
nasieafdeling, der siden er nedlagt.

I dag er rapporten næsten glemt. 
Men det vigtigste ord, som Mette Fre-
deriksen havde hørt på regeringens 
store konference »Fremtidens Dan-
mark« i august, var »uddannelses-
snobberi«. Hun sagde videre: »Det, 
der især står tilbage efter i dag, er 
manglen på faglært arbejdskraft.«

I 1980 var tonen fra socialdemo-
kraterne en ganske anden, siger Sven 
Scharling. I 1979 stod Undervisnings-
ministeriet for tur til at blive under-
kastet Administrationsdepartements 
såkaldte turnusgennemgang. Schar-
ling, der i 1966-67 havde været lands-
formand for Danske Gymnasieele-
vers Sammenslutning, kom som ung 
fuldmægtig med en idé, som blev god-
kendt længere oppe i systemet. Ide-
en var at analysere sammenhænge 
mellem de dele af uddannelsessyste-
met, som kom efter folkeskolen.

»Kræfter i uddannelsessystemet så 
en interesse i at sende eleverne ud i 
længere forløb end nødvendigt. Det 
tydeligste var 3. real, (nuværende 10. 
klasse), hvor det ikke var ualminde-
ligt, at folkeskolerne anbefalede, at 
man tog realeksamen inden gymna-
siet.« Samtidig observerede Schar-
ling, at realeksamen var blevet min-
dre værd, hvis man ville ind på mel-
lemlange pædagog- eller sundheds-
uddannelser.

»De var begyndt at give ansøgere 
med studentereksamen fortrin i ad-
gangskravene. Man lagde således to 
ekstra år oven i uddannelsesforløbet, 
uden at der blev grebet ind fra Un-
dervisningsministeriet. Hidtil havde 
man benævnt det fænomen, at stu-
denter fik fortrin til optagelse på di-
verse mellemuddannelser, som ’gø-
geungeeffekten’, fordi de så ville for-
trænge dem med mindre fine papi-
rer som realeksamen. Vi kaldte det 
uddannelsesinflation i rapporten.«

Ingen var, siger Sven Scharling, op-
mærksom på den dynamiske effekt, 
det kunne få på gymnasiefrekvensen. 
Optaget steg fra ti procent i 1960 til 
over 25 i 1970 og til 35 procent i 1980. 
Nu kommer 74 procent i gymnasiet, 
inklusive de erhvervsgymnasiale hhx 
og htx.

»Hvert nyt nøk opad i gymnasie-
tilgangen satte gang i nye krav om en 

studentereksamen i mellemuddan-
nelserne, hvilket igen bevirkede en 
øget tilstrømning til gymnasiet. Vi fik 
også sat beløb på, og det var ikke små-
penge. Og vi begyndte at kunne skim-
te, at det en dag ikke ville være ual-
mindeligt at tage en studentereksa-
men, inden man begyndte på en fag-
lært uddannelse. Efterfølgende ske-
te der også en måske overflødig aka-
demisering af mellemuddannelser-
ne,« mener han.

»IKKE MERE AKADEMISERING«

Det har den nuværende regering blik 
for. Da daværende uddannelsesmi-
nister Ane Halsboe-Jørgensen sidste 
år afviklede Læreruddannelseskom-
missionen, begrundede hun det med, 
at et højere ambitionsniveau for læ-
reruddannelsen skal »ske gennem 
mere praksis, ikke ved mere akade-
misering«.

Da rapporten udkom i 1980, var Dor-
te Bennedsen undervisningsminister, 
men det forlød, at den tidligere un-
dervisningsminister Ritt Bjerregaard 
fnøs ad den, fortæller Scharling. Den 
var åbenbart ikke den socialdemokra-
tiske regerings kop te. 

Ritt Bjerregaards reaktion var ud-
tryk for den da herskende ideologi i 
Socialdemokratiet, at det var ligheds-
fremmende, at så mange som muligt 
kom i gymnasiet, mener Sven Schar-
ling.

»Det er også muligt, men for en del 
unge er det også opskriften på neder-
lag i de boglige discipliner og pres på 
selvværdet,« siger han. I 2001 blev eg-
nethedserklæringen fra folkeskole til 
gymnasium afskaffet.

»Det virkede ikke ligefrem brem-
sende på stigningen i gymnasiefre-
kvensen,« siger Scharling. »Erhvervs-
uddannelserne fik lov at sejle deres 
egen sø. I hvert fald at dømme efter 

frafaldet, der i de senere år har ligget 
på 35-40 procent.«

DE LÆRDES TYRANNI

Uden at det var blevet besluttet po-
litisk, fik vi altså gradvis en ny sko-
lestruktur og som følge heraf en langt 
større søgning til universiteterne, end 
godt er – set i forhold til beskæftigel-
sesmulighederne for de mest popu-
lære uddannelser. Men det dæmrer 
for Socialdemokratiet, at der er no-
get galt med opfattelsen af begavel-
se og den prestige, der tillægges ind-
læring, mener Scharling.

indenrigs- og boligminister Kaare 
Dybvad Bek har skrevet om De lær-
des tyranni, og udlændinge- og inte-
grationsminister MattiasTesfaye har 
skrevet bogen Kloge hænder – et for-
svar for håndværk og faglighed.

»En del af dem, der søger gymna-
siet, ville få mere ud af mere praksis-
nær læring. Gymnasiet er ikke skabt 
til at være de sidste tre år af det al-
mene skolesystem. Det går ud over 
en del elever i lighedsideologiens 
navn. Det bør gentænkes, om en ræk-
ke erhvervsuddannelser absolut for-
udsætter en studentereksamen. Er 
det strengt nødvendigt med to-tre års 
skoleopbevaring? Måske kunne man 
blot give dem et år længere. Måske 
kunne man overveje at akademisere 
de korte og mellemlange uddannel-
ser mindre. Som det er, fortsætter ud-
dannelsesinflationen nærmest i det 
uendelige. Jeg kan godt få medliden-
hed med de unge, der føler, at det vil 
være bedst at tage en treårig ph.d.-
uddannelse oven i kandidaten. Nog-
le af de arbejdsløse akademikere får 
hk-jobs. Altså endnu en gøgeungeef-
fekt. Det er synd, at rapportens ad-
varsler ikke slog mere igennem den-
gang,« siger Sven Scharling.

At der ikke blev grebet ind som an-

befalet i 1980, har også haft store kon-
sekvenser i form af »et fagligt og mo-
ralsk forfald i gymnasierne«.

Det mener Uffe Gravers Pedersen, 
rektor på Helsingør Gymnasium 1978-
1986. I 1984 blev han tillige formand 
for en af Bertel Haarder nedsat ar-
bejdsgruppe, der skulle kigge på gym-
nasiets fremtid, herunder tilgangen 
af elever. Uffe Gravers husker, at det 
konservative folketingsmedlem Eva 
Møller foreslog en grænse på 25 pro-
cent. Men i stedet fortsatte væksten.

I årene 2005-07 under den borger-
lige regering kom der fire forskellige 
reformer. Selvejereformen, taxame-
terordningen, karakterreformen og 
selve gymnasiereformen. Og alle fire 
har medført et fald i det faglige ni-
veau, siger Uffe Gravers Pedersen.

»Selvejeordningen betyder en kon-
kurrence om at få flest mulige ind i 
gymnasierne, så de ikke risikerer at 
blive nedlagt eller skulle fyre lærere. 
Derfor ser man ofte bort fra resulta-
terne fra folkeskolens afgangsprøver, 
der ellers viser, at 16-17 procent slut-
ter med meget dårlige karakterer i 
dansk og matematik. Nogle af dem 
optages ikke desto mindre i gymna-
siet. Taxameterordningen gør, at der 
skal meget til for ikke at lade elever 
bestå, for dropper en elev ud, mister 
skolen omkring 150.000 kroner. Det 
kan blandt andet koste afskedigelse 
af lærere eller nedlægning af valgfag. 
Så derfor lader man elever fortsæt-
te, som simpelthen ikke klarer kra-
vene,« siger den tidligere rektor.

ET PERVERST INCITAMENT

Ifølge Uffe Gravers er taxametret et 
perverst incitament, fordi et gymna-
sium straffes økonomisk, hvis det fast-
holder høje faglige krav, som ikke alle 
elever kan leve op til, eller hvis man 
vejleder fejlplacerede elever over i 

andre uddannelser. Den samlede virk-
ning bliver et lavere fagligt niveau, 
upålidelige eksamensresultater, svæk-
kede moralske standarder og spild 
af offentlige midler, siger han.

»Selvejeordningen og taxameter-
systemet har altså begge – ud over at 
medvirke til et fagligt forfald – bevir-
ket et moralsk forfald, og det samme 
har karakterreformen. Den betyder, 
at der nu bliver givet mere end dob-
belt så mange topkarakterer som un-
der den gamle 13-skala. Man sænke-
de også beståelseskarakteren, så fle-
re kommer igennem uden at dumpe.«

Gymnasiereformen fra 2005 sæn-
kede også kravene, fortsætter Uffe 
Gravers. Blandt andet har fagpakke-
systemet ført med sig, at kun fire pro-
cent af årgangen, der blev studenter 
i 2017, havde valgt tre sprogfag, hvor 
det før 2005 var 41 procent. Og man 
har ifølge det tidligere medlem af Ma-
tematikkommission, lektor Steen Lau-
gesen Hansen, bevidst sænket kra-
vene til at bestå studentereksamen i 
matematik på B-niveau fra 40 pro-
cent rigtige svar til 20 procent. Det 
har sænket studenternes studiekom-
petence, som de højere læreanstal-
ter da også klager over. Ikke mindst 
på de matematiske og naturviden-
skabelige uddannelser.

Ifølge Uffe Gravers er politikerne 
blevet ofre for deres egen succes med 
at få flest muligt i gymnasiet. Dermed 
er der i sagens natur færre, der vil 
søge mod de faglige uddannelser ef-
ter folkeskolen. »Man kan undre sig 
over, at det nuværende regeringspar-
ti for to-tre år siden insisterede på, at 
en afgangskarakter fra folkeskolen på 
to i dansk og matematik skulle være 
nok til at komme i gymnasiet, når den 
nu – fornuftigt nok – prioriterer de 
faglige erhvervsuddannelser så kraf-
tigt,« siger han.

»Det ville være dejligt, hvis gymna-
siet igen kunne blive en uddannelse 
for elever, der reelt er egnede og inte-
resseret i en boglig uddannelse. Et 
gymnasium med et højt fagligt niveau 
kan ikke virkeliggøres med 74 procent 
af de unge i en gymnasial uddannel-
se, og det er heller ikke en hensigts-
mæssig fordeling mellem de gymna-
siale uddannelser og erhvervsuddan-
nelserne. Som det er nu, er der for 
mange elever med motivations- og 
koncentrationsproblemer, men med 
gode forudsætninger for at sænke det 
faglige niveau for dem selv og deres 
klassekammerater,« forklarer han.

Snart 42 år efter rapporten udkom, 
sagde professor Nina Smith, formand 
for regeringens Kommission for 2. ge-
nerationsreformer (for øget arbejds-
udbud, red.), for nylig til Børsen, at 
Kommissionen overvejer, om nogle 
unge i folkeskolens ældste klasser vil 
have gavn af et udskolingstilbud, som 
er meget mindre bogligt, med færre 
fag og meget mere praktisk. Og om 
det børe være en alternativ adgangs-
billet til nogle af ungdomsuddannel-
serne.

En rapport i 1980 advarede om, 

at gymnasiefrekvensen var 

begyndt at løbe løbsk og skabe 

uddannelsesinflation. Elever på 

Aurehøj Gymnasium, 1982.  

Foto: Bo Amstrup, Scanpix.

Et fagligt forfald

UVENDING . Der kommer for mange i gymnasiet, siger regeringen. Men 

finansministeriet advarede allerede for 40 år siden mod tendensen.

F O D N O T E P O L I T I K

••Truede arter

PÅ den politiske rødliste, som registre-
rer udsletningstruede arter, har et nyt po-
litisk dyr meldt sin mulige ankomst: so-
cialdemokraten. Ikke på landsplan, be-
vares, men dog i den store biotop Køben-
havns Kommune.

I en meningsmåling udarbejdet af Epi-
nion for Altinget noteres Socialdemokra-
tiet for en opbakning på blot 20,6 procent. 
Dermed passeres partiet og spidskandi-
dat Sophie Hæstorp Andersen mageligt 
af Enhedslisten og Line Barfoed, som 22,4 
procent af de københavnske vælgere fore-
trækker ved de kommunale valg 16. no-
vember. Hovedstadens borgerlighed har 
det heller ikke godt. Alle blå kræfter lagt 
sammen nyder opbakning fra 28,6 pro-
cent. Storebror blandt de blå er Konser-
vative med godt ti procent.

I bunden er Alternativet krympet til at 
være lige så små som Dansk Folkeparti. 
Anderledes udtrykt er liste O lige så stor 
som liste Å. 2,3 procent bliver det. Men 
rolig nu, det er jo kun en måling, og in-
stitutterne plejer at ramme skævt, når det 
gælder København.  dis

Hovsakandidat

NYE Borgerlige er kommet til at have en 
kandidat på listen til kommunalvalget, 
som ifølge Berlingske på sociale medier 
har meldt sig klar til at dræbe en mus-
lim eller to.

Kandidaten er fra Halsnæs Kommu-
ne, og man kan ikke nå at pille hans navn 
af stemmesedlerne, men partiet har ikke 
overraskende lagt luft til affæren. Den 
lokale formand, Karl Andersen, medde-
ler avisen, at man er chokeret, og at »det 

er slet ikke vores dna«. Heller ikke eks-
kandidatens, han har fortrudt.

Man har for en sikkerheds skyld også 
samlet partiets hovedbestyrelse og eks-
kluderet manden med det afvigende po-
litiske dna. Manden vil blive bedt om at 
tage sine valgplakater ned, og hovedbe-
styrelsen anmoder medlemmer og så-
kaldte shareholders om ikke at sætte 
kryds ved ham.  dis 

Men I lovede

VENSTRES sundhedsordfører, Martin 
Geertsen, betegner det som »en helt vild 
melding«, at sundhedsminister Magnus 
Heunicke truer med nye coronarestrik-
tioner. Truslen er afleveret i lyset af stigen-
de smittetal og omvendt ringe vaccinepræ-
stationer her og hisset.

»Vi er blevet lovet – også fra sundheds-

myndighedernes side – at når vi havde 
fået vaccinerne kørt ud over rampen, så 
slap vi af med restriktioner og nedluknin-
ger,« anfører Geertsen ifølge TV 2.

Også andre sundhedsordførere stiller 
sig ifølge Ekstra Bladet skeptiske an over 
for ideen om at åbne for nye restriktioner. 
Mest imod, bortset fra Geertsen, er nok 
Nye Borgerliges Lars Boje Mathiesen:

»Regeringen skal stoppe sig selv. Det er 
fuldstændig grotesk at se, hvordan en mi-
nister spiller befolkningen ud mod hinan-
den.«

Selv Enhedslisten, som ellers med stolt-
hed bærer bekymringspokalen, afviser mi-
nisteren, fastslår sundhedsordfører Peder 
Hvelplund:

»Jeg er helt tryg ved, at vi har nedklas-
sificeret corona til ikke-samfundskritisk 
sygdom, og jeg ser ikke noget i tallene, der 
giver anledning til bekymring.«  dis

Ungdommen får nogle 

forkerte associationer  

til ordet Fanny.
Høringssvar til planerne om at 

opkalde en plads i Sydhavnen i 

København efter politikeren og 

fagforeningsmennesket Fanny 

Jensen. Man er bekymret for de 

mere folkelige biklange, navnet 

har på engelsk. I Berlingske.

UGENS TAL

294
Den samlede gæld for det danske jord-

brug er for 2020 opgjort til 294 milliar-

der kroner, og gælden er derfor for før-

ste gang i mange år under 300 milliar-

der kroner. Gælden er blevet mindre de 

seneste fire år i træk, idet den i 2016 

udgjorde omkring 350 milliarder kroner. 

Nedgangen afspejler blandt andet, at 

2020 var et økonomisk godt år for både 

landbrug og gartneri med mulighed for 

større afdrag. Både lavere gæld og lidt 

lavere betalt rente gjorde, at jordbrugets 

samlede renteudgifter faldt til 5,5 milli-

arder kroner i 2020. Det er cirka halvt 

så meget som i 2010.  fv
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